

今日时评

助年轻人迈好立业第一步

□ 吴丹

给年轻人搭桥铺路，为他们减一点干事创业的后顾之忧，增一些以梦为马的精神底气

从象牙塔走向社会，是人生重要的一步。如何帮助年轻人迈好这一步？

近期的两则新闻，给人启发。

一是多地放宽应届毕业生认定标准。上海、湖南等地适当延长应届毕业生资格时限，贵州、广西等地不再对是否有工作经历、缴纳社保作限制……放宽标准，缓解焦虑，适应当前大学生的就业节奏，这是应时之变。

二是中南大学、湖南大学、湖南师范大学拓宽三校学生学习和成长通道，实现课程互选、学分互认，后勤共保、设施共用。在可行范围内，推进优质教育资源共享，让大学生能力更强、准备更足，这是长远之计。

从校园到社会，从求学到立业，是一个巨大的生活转换期。找到心仪工作，融入职场生活，适应人际关系，

对初出茅庐的年轻人而言，每一项都是不小的挑战。这一阶段的年轻人，开始独立面对各种生活压力，最需要精心引导，最需要悉心帮扶。

有人说，人生第一份工作，不管过去多久，都记忆犹新。对个人而言，进入职场的过程中，观念的碰撞、素养的提升，难也好，易也好，顺也罢，逆也罢，放到人生的长河里看，都有可能成为一笔弥足珍贵的财富。

从社会角度看，给年轻人搭桥铺路，为他们减一点干事创业的后顾之忧，增一些以梦为马的精神底气，既是应有的人文关怀，也有助于激发创新创造活力。

近年来，不少城市设立“青年驿站”“人才驿站”，按照“拎包入住”标准，为大学生求职者提供温馨便利的临时居所，给初到异乡的年轻人减轻了经济负担，也带来了心灵温暖。广东深圳福田区石厦青年驿站，墙上贴着的一封信里写道：“这里不是我们的家乡，却是每个人的主场。”免费住几天，或许不足以解决年轻人面临的困难挑战，但这一缕温暖能鼓舞更多年轻人在新的地方打拼，勇敢追逐自己想要的生活。

当代青年，生逢其时，在许多方面有了更优渥的条件，但也遇到了一些过去从未遇到过的新情况。比如，高学历者增多，就业市场竞争更激烈；信息和技术加速迭代，需要不断学习新技能；虚拟世界精彩纷呈，现实人际交往疏离感更强；等等。这些挑战，要求当代青年具备较强的适应能力和心理韧性，也需要社会在青年成长的关键处、要紧时，拉一把、帮一下，让他们感受到关爱就在身边、关怀就在眼前。

随着社会发展进步，当代青年对人生和未来的期许更加多样化、个性化。他们更加关注就业质量，十分注重个体感受和生涯规划，愿意花更多时间来选择适合自己的职业方向，对新领域、新业态持更开放的态度。为年轻人提供发展便利，要以发展的眼光去了解、分析青年在想什么、做什么、要什么，不断完善政策、更新服务，更好满足他们的新需求新期待。

马克思曾说，一个时代的精神是青年代表的精神，一个时代的性格是青春代表的性格。紧跟时代变化、把握青年需求，为他们提供更大发展空间、搭建更宽广舞台，更好享受时代进步成果的新一代青年，必将以更澎湃的创造力回馈时代、回馈国家。

来源：人民日报

社会论坛

让“货通全国”与“买卖全球”比翼齐飞

□ 赵志疆

今年政府工作报告提出，纵深推进全国统一大市场建设。建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求，也是释放内需潜力、巩固经济回升向好基础的重要抓手。超大规模市场是优势，也是宝贵的资源。但发挥这个优势有前提条件，那就是物畅其流，要素高效配置。如果各行其是，搞条块分割，那市场的优势就难以发挥。全国统一大市场建设，就要把非市场化的干扰降到最低，确保要素流动、物流畅通、信息共享公平有序。

建设全国统一大市场，不仅是为做好“全国买卖”，也是为做好“全球买卖”，更好地参与全球分工。这就需要各地发挥自己的比较优势，从而实现错位竞争、差异化发展。

今年春节假期过后，河南“新春第一会”传递出融入新发展格局和全国统一大市场建设的信心和决心。抓住畅

通经济循环这个根本和市场经营便利这个“棋眼”，河南加快建设全国统一大市场循环枢纽，打造国内国际市场双循环支点。一方面，以“米”字形高铁网为牵引，把“生米”做成“熟饭”，着力提升枢纽平台能级；另一方面，大力推动空铁、公铁、陆海、高铁快运等多式联运，依托交通链打造物流链、供应链、产业链，把经济通道变成通道经济。

河南是经济大省、人口大省、资源大省。融入服务全国统一大市场，对河南而言既是宝贵机遇，也是发挥市场规模效应、释放优势潜能的必然选择。充分用好国内国际两个市场、两种资源，加快打通开放发展的“任督二脉”，让“货通全国”与“买卖全球”比翼齐飞，在融入新发展格局和全国统一大市场建设上奋勇争先，我们定能开创高质量发展新局面。

来源：河南日报

画中话



据央视新闻报道，新就业形态就业人员职业伤害保障试点启动至今，试点省市的职业伤害保障已涵盖出行、外卖、即时配送、同城货运等4个行业，有1037.99万人纳入参保范围。

王琪 图

欺凌同学，理应付出应有的代价

□ 邱凤

近日，四川德阳举行了2025年中考中招新闻发布会。据悉，德阳今年将“校园欺凌”纳入初中毕业生综合素质评价，被认定为“校园欺凌”的学生综合素质评价不得评定为B等及以上等级，按照录取规则，此类学生将不能被录取到省级示范性普通高中学校。

一旦被认定为校园欺凌，考分再高，也无缘省级示范性普通高中学校。四川德阳的这一举措，引发网友点赞，有网友说：“这个好，必须支持！”

此前，成都市发布中考政策也提出，考生初中在校期间存在校园欺凌等行为，不得推荐为指标到校生，并在录取中最后投档。此外，北京、上海、天津、江苏和湖北等多个省市早已将“校园欺凌”相关内容纳入初中生综合素质评价体系。由此可见，这样的安排，传递出对校园欺凌“零容忍”的鲜明态度。

被认定“校园欺凌”，升学将受影响，并非“打击”扩大化。高中招录，既需要考生在成绩上过关，也需要在道德上过关。在一些校园欺凌事件中，有的学生不仅触犯校规，还

触犯法律，理应付出应有的代价。

将“校园欺凌”相关内容纳入初中生综合素质评价体系，有利于促进家庭、学校和社会关心孩子成长，特别是有利于压实家庭和学校的责任，督促孩子（学生）严格遵守规则，绝不欺凌他人，否则就有可能毁掉前程。

将“校园欺凌”相关内容纳入初中生综合素质评价体系，需注意两点。其一，严格界定校园欺凌。比如，要严格区分学生欺凌与学生间打闹嬉戏的界定，正确合理处理。同时，避免误伤或漏掉。否则，就是对学生不负责任。

其二，还需抓前端、治未病，管早管小。比如，善于发现苗头性倾向性问题，及时化解、消除可能滋生校园欺凌的各种消极因素。切实防止欺凌事件发生，才是对学生高度负责。说到底，制度惩戒仅是治标，教育预防才是根本。

坚持厚爱、严管相结合，推动制度刚性约束与教育柔性引导并行，才能让校园真正成为滋养品格的净土，助力孩子成长成才。

来源：人民网

焦点热评

铲除电诈“毒瘤”，让群众感受到安

依法严惩涉缅北等跨境电信网络诈骗犯罪、制定办理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见……今年两高报告传递出打击电诈的更大决心和力度，这将有效震慑违法犯罪分子，保障人民群众安居乐业、社会安定有序。

电信诈骗让人民群众深恶痛绝，其手段多样翻新、隐蔽性迷惑性强，黑灰产业链环环相扣，成为治理难题。众多受害者中，有的被骗得倾家荡产，有的被骗得身心崩溃，造成大量人间悲剧。诈骗分子攫取的是老百姓的“养老钱”“看病钱”“救命钱”，侵蚀的是社会信任根基，挑战的是法律权威和国家治理能力。

铲除电诈“毒瘤”，要筑牢法治屏障，创新治理手段，凝聚各方合力，彻底斩断罪恶链条，切实保障人民群众财产安全。狠抓电话卡源头治理、强化公民个人信息保护、深化国际执法合作、用心做实反诈宣传。

魔不胜道，邪不压正。当前依法严厉打击电诈等违法犯罪活动取得积极成果，经过持续打击，躲在暗处的嫌犯到案伏法，技术反制能力显著提升，基层防控网络织密筑牢，全民反诈意识日益增强。彻底铲除这个“毒瘤”，还需全面落实反电信网络诈骗法，推动打击治理工作向纵深发展，坚决遏制电诈犯罪高发势头。

打击电诈犯罪是持久战、攻坚战。保持高压打击态势，给不法分子以迎头痛击，用法治力量牢牢守护群众利益，让正义之光照亮每一个角落。

来源：新华网